海

猜

뭬

道

□法治报记者 夏天 胡蝶飞

截至昨天 11 时 30 分许,市政协第十三届三次会议共收到提案 316 件。作为一名参与审查提案十余年的"老法师",董敏华 告诉记者,"关注民生,切口细致,紧贴时代"是他对近年来政协提案的最大感受。在政治建设工作小组吴继华委员看来,"围 绕中心",是今年委员提案的又一特点。

"

市政协第十三届三次会议已收提案316件

上海市政协第十三届三次会议今天 开幕。昨天,位于上海市委党校的会场 内已开始"两会"预热——市政协提案 委员会组织了提案集中审查。记者获得 的最新数据显示,截至昨天11时30分 许,大会共收到提案316件。"围绕中 心, 关注民生, 切口细致, 紧贴时代", 是提案委成员对本次提案质量的评价。

据市政协提案委介绍,今年委员们 的提案内容主要涉及自贸试验区新片区 制度创新、长三角一体化示范区财税改 革、吸引科创人才、创新城市治理机 制、优化营商环境、加强居家养老服 务、深化医药卫生体制改革、繁荣发展

社会主义文化等。其中,有关经济建设的 122件,占总数的38.6%;有关政治建设的 21件,占总数的6.6%;有关文化建设的21 件,占总数的6.6%;有关社会建设的116 件,占总数的36.7%;有关生态文明建设 的36件,占总数的11.4%。

记者注意到,委员们递交的提案分 别由经济建设、政治建设等5个不同工 作小组审查、汇总。

在政治建设工作小组,一份题为 《关于驾驶电动自行车必须强制佩戴安 全头盔的建议》吸引了董敏华委员的注 意。认真阅读这份来自任一鸣委员的提 案后,董敏华向记者指出提案中详实的

数据,并感叹: "用数据说明问题,是 最直观的, 也体现了委员撰写提案前扎 实的调研成果。""没有调研,就没有 提案。这种好的作风, 在我们委员间是 越来越流行了!"

作为一名参与审查提案十余年的 "老法师",董敏华告诉记者, "关注民 生,切口细致,紧贴时代"是他对近年 来政协提案的最大感受。

在政治建设工作小组吴继华委员看 "围绕中心",是今年委员提案的 又一特点。他介绍: "许多提案都关注 营商环境的优化,关注一网通办和行政 效率的提升,以及关注社会治理能级的

记者在现场看到,这些经验丰富的 提案委委员们, 善于发现个别提案在前 瞻性、针对性、操作性方面存在的不 足,并给出合理的修改完善意见。

"提案委同样关注提案质量,而非 一味追求数量。对于内容相似的提案, 我们会对其做出并案、归并等办理。 一位提案委工作人员告诉记者。

另据统计,在大会收到的316件提 案中,委员个人或联名提案 223 件,占 总数的 70.6%; 各民主党派、人民团 体、市政协各界别和专门委员会(指导 组)提案93件,占总数的29.4%。



政协委员用手机记录预备会现场

两会时间 现已开启



政协委员步入预备会会场



政协提案委员会集中审阅提案

均记者汪昊摄

提案人: 马驰、何品伟、李芬华 关键词: 自行车专用道

随着共享经济理念的发展,各城 市正在推广公共自行车,提倡居民"绿色出行"。但随之而来的一些城市 机动车和自行车混合行驶, 乃至自行 车在人行道上行驶, 带来诸多交通事 故与隐患。

马驰、何品伟、李芬华3名委员 提案建议, 从社会治理的角度重新考 虑路权的合理配置。建议上海将自行 车专用道和自行车高速公路建设放在 城市规划和发展的总战略中加以考 量,在每个五年计划中,将自行车专 用道和自行车高速公路建设纳入发展 规划。逐步提高建设自行车专用首和 自行车高速公路的比例份额。

同时建议从建设全球卓越城市的 高度完善地方法规, 理顺交通系统中 各类角色 (机动车、电力助动车、自 行车、行人)的关系,在制度层面上 合理完善公共资源分配, 使人民群众 得到"行有通衢"的获得感。

(记者 胡蝶飞 夏天 季张颖)

提案人:任一鸣 关键词: 电动自行车: 头盔

《上海市道路交通管理条例》 2017年3月施行以来,本市电动自 行车驾驶人员头盔佩戴率总体不高, 仅为12.5%。2019年3月至5月、涉 及电动自行车亡人事故的数量和死亡 人数, 同比上升 19.8%和 14.1%。

上海电动自行车驾驶人员头盔佩 戴率低的主要原因在于相关法规的不 健全。仅仅是"倡导"驾驶电动自行 车佩戴安全头盔,并未作强制性规 定,更没有相应的惩罚性内容。

任一鸣委员提案建议,尽快修订 《上海市道路交通管理条例》第35 条,将"倡导"驾驶电动自行车佩戴 安全头盔改为"应当"或"必须"佩 戴安全头盔,并载明违者将处一定数 额罚款。同时结合上海道路交通安全 大整治,将驾驶电动自行车必须佩戴 安全头盔列为整治内容之一,从而降 低电动自行车驾驶人的事故致死率。

(记者 夏天 胡蝶飞 季张颖)